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DENEY NO: 6
DENEY ADI: Transistorlii yiikselteg
AMAC: Bir ac sinyalin genliginin transistor yapilariyla yiikseltilmesi
ON CALISMA:  Sekil 6.1, Sekil 6.2, Sekil 6.3’ deki yapilarin ac analizlerini asagida belirtildigi sekilde
yapiniz. Sekillerde devrelerin eleman degerleri foy icerisinde verilmistir.
1. Sekil 6.1°deki yapida transistoriin ¢ikig direnci ro’yu hesaba katmadan ve £=120
alarak ac esdeger devresini ¢iziniz. Sirayla re, Zj, Z, Ve gerilim kazanci Ayv’yi bulunuz
(syf 260). Emiter direncinde atlatma kondansatorii bagl olmadigina dikkat ediniz.
2. R=4.7 kQ yiik direncinin devreye etkisini bulabilmek i¢in 1. adimdaki islemleri
Sekil 6.2 icin tekrarlaymiz. Buldugunuz re, Z;, Z, degerlerinin ve gerilim kazanci
Av’nin Ry ile ne kadar degistigini bulunuz.
3. Sekil 6.3°deki gerilim boliicii yapida transistoriin ¢ikis direnci ro’yu hesaba katmadan
ve =120 alarak ac esdeger devresini ¢iziniz. Sirayla re, Zi, Z, ve gerilim kazanct
Av’yi hesaplayiniz. Emiter direncinde atlatma kondansatorii olmadigina dikkat ediniz.
Bu durumda ac esdeger devrede emiter direnci kisa devre olmayacaktir. Yani ac
esdeger devre, kitabinizdaki sayfa 260°da bulunan Sekil 5.30’daki yapiya
benzeyecektir. Ancak burada Rg direnci yerine R1//R2 gelecektir.
4. R =470 Q yiik direncinin devreye etkisini bulabilmek i¢in Sekil 6.3’{in ¢ikisina 470
Q degerinde yiik direnci baglayarak 3. adimdaki islemleri tekrarlayiniz.

Not: Emiter direncinde atlatma kondansatorii oldugunda gerilim kazanci ¢ok yiiksek ¢iktigindan ¢ikis
sinyalinde sekil bozuklugu (distorsiyon) olmamast i¢in deneyde kurulacak devrelerde emiter direncinde

atlatma kondansatorii bagli olmayacaktir.

DENEY BASAMAKLARI: [FARKLI RENKLERDE KALEMLER GETIRINiZ VE KULLANINIZ !]

1. Emiter egilimlemeli yapi ile sinyal viikseltme

Vce

1 TO-92
1. Collector 2. Base 3. Emitter

Sekil 6.1. Emitér egilimlemeli yap:

a) Yiikseltilecek sinyal olan Vi girisi sinyal generatioriinden elde edilecektir. Vi giris gerilimi igin Sinyal
Generatorii’nden 500 mV genlikli [Vmax=0,5 V] 1 kHz frekansli bir siniis sinyaline ayarlayiniz.

Sinyal Generatoriinii iizerindeki output ¢ikisimin oldugu tusa basarak ON yapmayi [yesil renk
yanmali] ihmal etmeyiniz.
Sinyali gérmek icin, sinyal generatoriinden gelen kirmzi renkli [canli] ucu, osiloskobun canli ug
probuna [sivri ug]; sinyal generatdrii kablosundan g¢ikan siyah renkli ucu da [nétr ug], osiloskop
probundaki toprak ucuna baglayiniz. Simdi sinyali osiloskop ekraninda gorebilirsiniz. Bunlar
yapmaniza ragmen sinyali goremiyorsaniz iglem adimlarini tekrar yapiniz.

b) Sekil 6.1’deki emiter egilimlemeli yapiy1; Rg=680 kQ, Rc=2 kQ [1K+1K], Re=680 Q, C:=470 nF,
C2=220 nF, Vcc= 15 V DC [resimde gosterilen yerden aliniz], olacak sekilde kurunuz.
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c) Devreyi kurarken, resimde de goriildiigii tizere, board iizerindeki, en altta bulunan ¢izgi seklindeki
toprak noktalarim kullaniniz.

Bu yiizden de, Vce=15 V DC sinyalinin toprak noktasini [resimde gosterilen] kullanmayimz.
Sadece +15V ucunu [delik noktasini] aliniz.

Osiloskobun Channel-1 [kanal 1] girisinden alacagimiz kablodaki canli u¢ probuyla [sivri ug], Vi
sinyalini 6l¢iiniiz.

Channel-2 [kanal 2] girisinden alacaginiz kablodaki prob ile V, sinyalini 6l¢iiniiz ve gozlemlediginiz
iki sinyali de veri kagidindaki Grafik 6.1 6l¢ekli alanina farkl renklerde giziniz.

Her bir sinyalin tepe degerini (Vmax) ve taban degerini (Vmin) tespit ederek A, = — (M>

Vimax—Vimin
formiiliiyle sistemin kazancini bulunuz ve grafigin altina yaziniz.

d) Osiloskobun Channel-1" den [kanal 1] aldimgimiz probuyla Vs noktasindaki [C1 kondansatoriiniin sag
ucu] gerilimi 6l¢iintiz. Channel-2 giriginden [kanal 2] aldiginiz probla da V¢ noktasindaki [Yani, C2
kondansatoriinin  sol ucu] gerilimi olgliniiz. Osiloskop ekraninda gordiigiiniiz sinyalleri veri
kagidindaki Grafik 6.2 6l¢ekli alanina farklr renklerde ¢iziniz.
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e) Sinyal generatoriinden V; giris gerilimi i¢cin 500 mV genlikli [Vmax=0,5 V] 1 kHz frekansl bir siniis
sinyali ayarlaymiz.
Sekil 6.2°de gosterildigi gibi ¢ikisa 4.7 k€Q degerinde bir Ry yiik direnci baglayiniz.

Sekil 6.2. Cikisina yiik direnci baglanmis emiter egilimlemeli yap1

f) Kanal 1 probuyla V; giris sinyalini 6l¢iiniiz. Kanal 2 probuyla da V, ¢ikis sinyalini dlgerek osiloskop
ekraninda ayni anda iki sinyali gézlemleyiniz. Gozlemlediginiz sinyalleri Grafik 6.7 6lgekli alanina
¢iziniz.

Her bir sinyalin tepe degerini (Vmax) ve taban degerini (Vmin) tespit ederek A4, = — (W)
formiiliiyle sistemin kazancini bulunuz ve grafigin altina yaziniz. 7 7

g) Grafik 6.1’de buldugunuz kazangla karsilagtiriniz. Yiikselticinin ¢ikigina yiik baglandiginda kazangta

nasil bir etki oldugunu tartisiniz.

2. Gerilim boliicu egilimlemeli vapi ile sinval viikseltme

Vee

Ry ;Rc
C,

boliiciilii yapt

a) Sekil 6.3’deki gerilim boliiciilii devreyi Ri=10 kQ, R,=1680 Q, Rc=4.7 kQ, Re=1 kQ, Vcc=15 V,
C1=470 nF, C,=220 nF olacak sekilde kurunuz. R, direncini elde etmek i¢in 1 kQ ve 680 Q iki direnci
seri baglayabilirsiniz.

b) Vi giris gerilimi i¢in sinyal generatoriinii 500 mV genlikli [Vmax=0,5 V] 1 kHz frekansli bir siniis
sinyaline ayarlayiniz.

c) Osiloskobun kanal 1 probuyla Vi giris sinyalini, Kanal 2 probuyla V, sinyalini 6lgerek osiloskop
ekraninda ayni anda iki sinyali gozlemleyiniz. Elde ettiginiz sinyalleri farkli renklerde Grafik 6.8 6l¢ekli
alanina ¢iziniz. Kazanci hesaplayip grafigin altina yaziniz.
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d) Devrenin ¢ikisina 470 € degerinde bir Ry yiik direnci baglayiniz.

V;j girig gerilimi i¢in sinyal generatoriinii 500 mV genlikli [Vmax=0,5 V] bir siniis sinyaline ayarlayiniz.
Vi ve V, sinyallerini ayni anda osiloskop ekraninda gozlemleyiniz.

Ekranda elde ettiginiz sinyalleri farkli renklerde Grafik 6.11 6lgekli alanina ¢iziniz.

Kazanci hesaplayip grafigin altina yaziniz ve kazanci Grafik 6.7’de buldugunuz kazang ile karsilastiriniz.
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Grafik 6.1. Vjve V,

Grafik 6.3. Vjve V,

Grafik 6.5. Vive V,

Grafik 6.2. Vg ve V¢

Grafik 6.4. Vi ve V,

Grafik 6.6. Vjve V,
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Grafik 6.7. Vive V, Grafik 6.8. Vive V,

Grafik 6.11. Vive V,
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